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PERU

Innovazione e diversificazione produttiva

Il Piano Nazionale di Diversificazione Produttiva ed innovazione tecnologica avviato dal presente Governo, é fondamentalmente ricepito da tutti i candidati alla Presidenza ed al nuovo congresso della Repubblica che verranno eletti ad aprile 2016, in quanto vede nella predominanza delle attivitá a maggior valore aggiunto sulla attuale componente primaria il pilastro per la crescita sostenuta del sistema Perú.
Il contesto si presenta favorevole ad iniziative promozionali italiane, strutturate su piú anni che sostengano ed accompagnino lo sviluppo del sistema economico e degli investimenti locali, che al momento trovano in Concytec (Concejo Nacional de Ciencia y Tecnologia), e InnovatePerú, fonti finanziarie di un certo rilievo per acquisto di tecnologia e macchinari per la riqualificazione e lo sviluppo tecnologico di diversi settori industriali.
Gli aspetti principali del Piano di Diversificazione da tenere in considerazioni per i vantaggi che possono derivare all’industria italiana sono:

Politica di sviluppo della qualitá, attraverso l’aumento di strutture integrate nell’INACAL (Instituto Peruviano della Qualitá) destinati al miglioramento ed al controllo della qualitá dei servizi e prodotti onde possano adeguarsi agli standars internazionali e presentarsi con successo sul mercato mondiale. A questo scopo é prevista la creazione di numerosi laboratori.

Sviluppo di Parchi Industriali, é prevista la creazione di  7/8 parchi industriali a livello nazionale, che facciano seguito a quello al momento aperto ad “Ancon” che verrá sviluppato come parco pilota.

Centri Tecnologici, agli attuali esistenti sono previsti aggiungersi 40 CITEs, con il compito di favorire la diffusione dell’innovazione tecnologica, specialmente nei settori dell’agroindustria, dell’acquacoltura, del legno, calzature, tessile, e quelli multisettoriali relativi alla logistica, refrigerazione industriale e confezionamiento.
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