PROVINCIA DI SAN JUAN – SCHEDA ECONOMICA

La Provincia di San Juan si trova nella parte centro-occidentale dell'Argentina, con una superficie totale occupata per circa l’80% da catene montuose e per il restante 20% da una serie di valli di altitudine compresa tra 600 e 3.000 metri. Circa un quinto della superficie di queste aree dispone di acqua e terreni coltivabili. Le principali attività economiche sono l’allevamento (bovini e caprini), l'estrazione mineraria, la silvicoltura (legna da ardere, legname, carbone e cera) ed il turismo. Per quanto riguarda l’agricoltura, la coltivazione della vite è tra quelle più importanti, seguita da olive, verdure, cereali, foraggio e frutta.

Per quanto riguarda il settore industriale, si distaccano la produzione di vino (seconda zona di produzione a livello nazionale) ed il settore minerario. Anche il turismo si sta sviluppando, soprattutto quello legato alla montagna e all’avventura, oltre a quello enologico.

Il peso del Prodotto Lordo Geografico sul PIL nazionale era stimato, nel 2012, attorno all’1,15% e all’1,37% nel 2013; secondo fonti ufficiali tra il 2003 ed il 2011, il PLG è cresciuto ad una media annuale del 12%, superiore alla media nazionale. Secondo uno studio della Universitad Tecnologica Nacional,  tra il 2012 ed il 2013, il tasso di crescita dell’economia della provincia è stata quasi il doppio di quella dell’Argentina (4,79% contro 3%).

Settore minerario

La Provincia di San Juan conta con un potenziale minerario significativo, ancora non ben quantificato, che include vari tipi di metalli preziosi (oro, argento, rame e molibdeno), minerali metalliferi e non metalliferi e rocce utilizzate nel settore delle costruzioni. L’attività mineraria è stata tra quelle che hanno dato maggior impulso all’economia della regione nell’ultimo decennio.

La regione occidentale è la zona più promettente dal punto di vista della prospezione ed esplorazione metallifera. Esistono mineralizzazioni conosciute per oro, rame, argento, zinco, molibdeno, arsenico, bismuto ed altri. Sono presenti inoltre minerali industriali e rocce come solfato d’alluminio, gesso, graniti, ecc. La regione centrale è quella che presenta maggiore attività estrattiva (minerali industriali e rocce), ma l’ambiente geologico è favorevole anche per la mineralizzazione di metalli di base e preziosi. Infine, la regione orientale presenta un ambiente geologico promettente per metalli preziosi e di base.
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