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Kuwait

Il settore ferroviario in Kuwait

Dossier

Rete ferroviaria integrata del GCC

L'uso del trasporto pubblico non è molto diffuso nel GCC (Consiglio di Cooperazione del Golfo) e una dipendenza dall’auto è profondamente radicata nella mentalità della regione, anche  grazie ai bassi prezzi del carburante. Cio’ nonostante, ad ottobre 2008 i Ministri dei trasporti dei paesi del GCC hanno  approvato lo studio di fattibilità per l’attuazione di una rete ferroviaria nel Golfo, lunga 2177 km, che dovrebbe svilupparsi lungo le coste dei sei paesi.  La rete dovrebbe partire dal Kuwait ed attraversare l'Arabia Saudita, gli Emirati Arabi Uniti e l’Oman, con due ramificazioni al fine di collegare alla rete il Bahrain e il Qatar. Tale progetto dovrebbe sostenere la diversificazione economica, incoraggiare gli investimenti, stimolare il commercio e creare posti di lavoro, fornendo una valida alternativa al trasporto stradale, aereo o marittimo nella regione. Tuttavia, una serie di altre decisioni fondamentali devono ancora essere prese, tra cui il percorso preciso della linea tra il Bahrain e il Kuwait.  La rete, che ha un costo di almeno $ 15,5 miliardi ( 20 miliardi di euro), si prevede diventi operativa entro il 2018. 
Allo stato attuale sono le esigenze infrastrutturali dei singoli paesi  a dominare gli sviluppi ferroviari nella regione del GCC mentre vi e’ una mancanza di coordinamento tra gli Stati. Il prossimo importante passo avanti verso la rete ferrovia del GCC  è la creazione di un organismo generale che servira’ a coordinare gli sforzi dei singoli Stati, al momento presente solo sulla carta. La creazione dell’Autorità regionale aiuterà i membri del GCC a raggiungere accordi sulle politiche doganali e di immigrazione e su altre questioni controverse che potrebbero rallentare lo sviluppo della ferrovia. Inoltre i governi hanno bisogno di essere rassicurati che vi sia un adeguato trasporto merci e una cospicua domanda da parte dei passeggeri per garantire ai sistemi ferroviari di generare ritorni economici, sociali e ambientali in materia di investimenti. Per tali ragioni, si stanno avvicinando ai progetti con cautela.
I governi devono anche concentrarsi sulla creazione di un quadro normativo di riferimento che regoli  la rete ferroviaria integrata del GCC. 
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Rete ferroviaria del Kuwait

Il  Kuwait dovrebbe avviare lo sviluppo di una rete ferroviaria di 511 km che collegherà Kuwait City, al-Nawaseeb, al-Abdali, l'aeroporto, così come i porti di al-Shuaiba e Bubyan. Il progetto potrebbe potenzialmente anche collegare il sistema ferroviario kuwaitiano alla rete irachena, rafforzando l'importanza di un altro grande progetto del Kuwait, il mega-porto  Mubarak al-Kabir, attualmente in costruzione nell'isola di Bubyan. Il Partnerships Technical Bureau (PTB) ed il Ministero delle Comunicazioni (MOC) hanno infatti in programma il progetto denominato Kuwait National Rail Road (KNRR) che sarà sviluppato come public–private partnership (PPP). Il progetto prevede lo sviluppo di una linea ferroviaria per il trasporto di passeggeri e merci che si collegherà con la rete ferroviaria del GCC. 
I treni dovrebbero avere una velocita’ massima di 120-200 km / h. Del costo stimato di almeno $ 14 miliardi, dovrebbe comportare investimenti di oltre KD250m ($ 900m), ricadendo dunque sotto la regola che richiede la creazione di un’apposita societa’ nella quale i cittadini kuwaitiani hanno una partecipazione significativa. Nell'agosto 2011, la Booz & Company, assieme alla  locale NBK Capital, si sono aggiudicate il contratto di consulenza sulla transazione per il progetto ferroviario, del valore $ 10 miliardi. Mentre la Wilbur Smith (USA) è il consulente tecnico del progetto e la  Allen & Overy (GB) è il consulente legale.
La linea principale, a doppio binario, lunga 511 km, dovrebbe partire dal confine con l'Iraq e giungere al confine con l'Arabia Saudita, servendo i due principali porti commerciali di  Shuwaikh e Shuaiba e il previsto porto a Bubiyan. La linea prevede almeno quattro interconnessioni alla pianificata rete metropolitana della capitale. 
Anche se il progetto è guidato dal PTB, il collegamento col nuovo porto previsto sull'isola Bubiyan sarà attraverso un ponte ferroviario di 4,2 km attraverso lo stretto di Subiya, che è stato sviluppato dal Ministry of Public Works (MPW) come parte del progetto del porto Bubiyan. Si tratterebbe di un progetto da realizzare con contratto di tipo  DBFOM ( design, build, finance, operate, mantain) in cui il governo prevede di vendere il 50 per cento delle azioni della società appositamente costituita per il progetto attraverso una IPO. Le azioni rimanenti saranno divise tra il developer ed il governo, ai sensi della legge kuwaitiana sulla  public–private partnership (PPP) n ° 7 del 2008. Costruzione e sviluppo saranno effettuati a tappe; la prima copre la linea nord-sud lunga 245 chilometri tra i confini iracheni e l’Arabia Saudita; seguira’ l'itinerario est-ovest. I  membri del GCC hanno convenuto di coordinare i propri sistemi per assicurare che siano usati sistemi standard di segnalazione e di scartamento. Attualmente il progetto e’ in fase  di stallo, a seguito di una proposta revisione del governo su entrambi i progetti, ferroviario e linee di metropolitana.
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Progetto rete ferroviaria. Fonte: PTB


La metropolitana di Kuwait City

Il Partnerships Technical Bureau (PTB) e il Ministero delle Comunicazioni (MOC) hanno anche in programma la realizzazione di una rete metropolitana a Kuwait City. Del costo stimato di $ 7 miliardi, il progetto  prevede di costruire quattro linee per un totale di 160 km di pista. Il PTB prevede di dividere il progetto in sei contratti distinti, con quattro PPP relativi alle infrastrutture, un PPP comprendente il materiale rotabile e un sesto che cura l'integrazione dei vari sistemi. La consulenza del progetto e’ stata affidata ad un team guidato dall’Ernst & Young (GB), di cui fanno parte anche  la Atkins e la Ashurst.
Il progetto ha fatto un passo in avanti significativo nei primi mesi del 2012, quando il Comitato Superiore del PTB, presieduto dal ministro delle Finanze ne ha approvato gli studi di fattibilità. Questo passaggio è un requisito della legge kuwaitiana sulla  public–private partnership (PPP) n ° 7 del 2008 ed apre la strada alla gara dei pacchetti di sei progetti. Al termine, la rete metropolitana sarà lunga 160 chilometri e avrà 69 stazioni. La prima fase riguarda la realizzazione di circa 50 chilometri di linea con 28 stazioni. Circa il 30 per cento della fase 1 sarà sottoterra. Come per la rete ferroviaria anche per la metropolitana il contratto sara’ di tipo DBFOM ( design, build, finance, operate, mantain) in cui il governo prevede di vendere il 50 per cento delle azioni della società appositamente costituita per il progetto attraverso una IPO che verra’ denominata “Kuwait Metro Project Company” (KMPC). Secondo i termini del contratto di gestione, la KMPC dovrà entrare in collegamento diretto con istituti di credito, imprese di costruzione, appaltatori di funzionamento e manutenzione, investitori ed azionisti kuwaitiani,  Ministero delle Finanze e con la  Kuwait Transit Authority, ancora non istituita. Alla KMPC apparterra’ il 40 per cento del progetto, al governo il 10 per cento e lo Stato venderà il restante 50 per cento delle azioni attraverso una IPO.
Una linea di metropolitana leggera, lunga 1,2 km, è prevista per il parco di Salmiya  nel centro della città. Fa parte del Progetto Parco Salmiya, del valore di $ 70 milioni, concernente la riqualificazione dell’area da parte della Public authority for agriculture and fish resources (PAAF), che prevede lo sviluppo di strutture commerciali e ricreative nella zona.  Nel 2003 la Kuwait Commercial Markets Complex Company ha vinto il contratto di costruzione per lo sviluppo del Parco su base build-operate-transfer (BOT), ma i progressi sono stati lenti, mentre i lavori sono iniziati in loco solo all'inizio del 2009. La Gulf Consult e’ responsabile della direzione dei lavori, del design, del paesaggio e della parte ingegneristica, mentre l’architettura del progetto e’ stata affidata allo studio greco Dino Georgiou. 
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Tabella 59: Progetti ferroviari in Kuwait

Progetto



Valore                       Scopo

                         Status                               

                                          (mld USD)
Kuwait National Rail Road           14                             511Km ferrovia
                                Studio di fattibilita’

(KNRR)

Kuwait metro                                  7
              160Km metro                                       In fase di revisione

Salmiya Park metro                      0,07 

   1,2km linea ferroviaria 

                                                                              stretta a scartamento circolare                   Aggiudicato contratto BOT 
A fine gennaio 2013 il progetto ferroviario e della metropolitana in Kuwait sono stati messi in attesa dopo che il Ministero delle Comunicazioni ha ordinato al PTB una revisione dei piani.

Se andranno avanti come PPP, i progetti della metropolitana e della ferrovia sarebbero tra i più grandi progetti del settore privato in Kuwait. 
Considerato che in altri paesi del GCC tali progetti sono gia’ stati avviati, non dovrebbe mancare la volontà politica di attuare  la rete ferroviaria e metropolitana anche in Kuwait.
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