ESPORTARE DALL’ETIOPIA VERSO LA UE
(testo di: Giuliana Del Papa, Ambasciata d’Italia, febbraio 2013)
In quanto “Least developed country”, l’Etiopia gode dei benefici tariffari dell’Accordo “Everything but Arms”-EBA che consentono l’esportazione in territorio europeo a tariffa pari a 0 (eccetto per le armi).

Il sistema di preferenze accordate ai Paesi in via di sviluppo comprende attualmente tre livelli: Generalized System of Preference (GSP), che garantisce ai Paesi beneficiari una riduzione delle tariffe doganali; il GSP+, che, a cambio della ratifica di diversi strumenti internazionali, accorda un’ulteriore sconto tariffario; l’EBA, che garantisce la piena esenzione.

L’intero sistema e’ attualmente in revisione da parte della UE, con l’obiettivo di razionalizzare ed aggiornare entro il 1 gennaio 2014 la lista dei Paesi beneficiari sulla base delle statistiche di sviluppo elaborate dalla Banca Mondiale.

Alcuni dati sono gia’ disponibili e potrebbero elevare il valore aggiunto di investimenti in Etiopia finalizzati all’export verso la UE. In particolare, il Brasile (uno dei principali concorrenti dell’Etiopia in settori quali il caffe’ e le pelli) uscira’ dal gruppo di Paesi che godono di simili privilegi, come pure i Paesi del Nord Africa (forti competitor nel tessile ed in particolare nel settore del cotone).

Tutte le informazioni necessarie all’esportazione di beni verso la UE, Paese per Paese, sono reperibili gratuitamente sul sito www.exporthelp.europa.eu, che riporta in dettaglio i requisiti, le tariffe, i dettagli delle rules of origin per l’accesso alle preferenze doganali, i dati statistici, ecc. 
