Sviluppo della rete ferroviaria etiopica
(testo di Giuliana Del Papa, Ambasciata d’Italia,  giugno 2013)

Il documento programmatico che fissa i parametri della crescita dell’Etiopia nel quinquennio 2010-2015 (Growth and Transformation Plan), stabilisce obiettivi ambiziosi in materia ferroviaria, in particolare lo sviluppo di una rete nazionale di lunghezza pari a 2046 km e quello della metropolitana leggera di Addis Abeba (34 km). 

Le tratte prioritarie della futura rete nazionale sono state definite dalle autoritá locali sulla base delle potenzialitá produttive delle varie regioni del Paese e della strategia di integrazione regionale in essere (Gibuti, Sud Sudan, Kenya). Di conseguenza, la valutazione sulla sostenibilitá economica è essenzialmente basata su prospettive future.

Delle varie tratte, solo due sono giá in costruzione:

- Addis Abeba- Gibuti: e’ stato ultimato il 16% dei lavori. EXIM Cina ha fornito un prestito di 2,3 miliardi di dollari per la costruzione della linea, destinato a coprire il 70% dei costi del percorso di 756 km. Di questi, 317 verranno costruiti dalla china Railway Engineering Corporation e 339 da pare della China Civil Enginering Construction Cooperation (secondo tratto, fino a Gibuti e oltre, fino al porto di Doraleh).

-  la prima fase della metropolitana leggera di Addis Abeba (Light Rail Transit Project): e’ stato ultimato il 26% dei lavori 

Per le altre, i lavori sono stati affidati a vari Paesi in project financing. In particolare:
1. Awash- Weldia: Turchia

2. Weldia - Mekele: Cina

3. Weldia - Elidar/Tadjoura (Gibuti, nuovo porto in costruzione): India

EXIM India ha firmato alla fine di giugno 2013 un accordo per la concessione di un prestito di 300 milioni di dollari all’Etiopia per la costruzione del tratto ferroviario. 
4. Modjo - Moyale (confine con Kenya): Russia (negoziato ancora aperto)

5. Addis Abeba - Jimma: Brasile (negoziato ancora aperto)
Parallelamente e’ stata lanciata dalla Ethiopian Railways Corporation, societa’ statale creata nel 2007 per sovrintendere allo sviluppo delle infrastrutture ferroviarie del Paese, la gara per la selezione di uno studio di gestione dell’intero sistema. 
